

## 江北慈城

## 风起动力小镇

## 逐梦古县名城

本报记者 徐欣 通讯员 黄利军



慈城古县城历史街区

刚刚过去的2015年，“特色小镇”成为浙江的关键词，“加快规划建设一批特色小镇”列入了省政府重点工作。在科技创新尚未取得重大突破、政策与制度创新的边际效益递减的背景和条件下，如何为转型升级注入新的活力？全省上下正在掀起的特色小镇建设，是浙江省适应新常态而推出的一项新举措。

政府工作报告这样描绘特色小镇：“以新理念、新机制、新载体推进产业集聚、产业创新和产业升级。”去年4月，浙江省政府出台了《浙江省人民政府关于加快特色小镇规划建设的指导意见》，明确了特色小镇概念，并对特色小镇的创建程序、政策措施等做出了规划。当年6月4日，第一批浙江省省级特色小镇创建名单正式公布，江北区慈城镇“动力小镇”成功入围，标志着慈城将构筑新一轮经济大发展的战略高点，为创新转型提供强大原动力。

新春伊始，动力小镇建设捷报频传：2015年慈城镇GDP总量突破60亿元，以12%位居全市卫星城GDP增幅榜首，成为全市8个卫星城试点镇唯一保持两位数增长的卫星镇，同时也是2015年连续四个季度保持增幅第一的卫星镇；慈城镇今年1月份财政收入完成1.7亿元，同比增加63%，实现财政收入“开门红”；宁波（江北）高新技术产业园区成功创建为省级高新技术产业园区，定名为宁波江北光电新材料高新技术产业园区……

与此同时，坐落于动力小镇的膜材料生产企业长阳科技节后马不停蹄地投入生产当中，正式开启新年征程，力争实现动力小镇的“开门红”。“初七头一天，我们90%的员工已经到岗。”长阳科技行政部谈姓负责人告诉记者。和长阳科技一样，激智科技、惠之星也全面开工。

由国家千人计划人才领衔的长阳科技、激智科技以及惠之星等企业，成为园区打造膜材料产业基地的重要砝码，膜材料产业的集群效应正在显现。

一个产业方向定位明确、发展路径清晰、政策措施有力的动力小镇，在着力构筑发展跨越的高起点……

摄影 沈国峰 徐欣

## 科学谋划和定位特色小镇

慈城，位于宁波西北部，是连接中心城和副中心城的中心节点，处于宁波市最重要的经济、生态、文化、城镇集聚带，是重要的战略空间。作为宁波市卫星城试点之一和浙江省小城市培育试点之一，慈城的地理区位优势明显，

人文历史底蕴深厚，山水资源丰富，更是拥有宁波城市客厅的扎实基础。

近年来，慈城围绕经济强镇建设，突出“做大经济总量、提升经济质量”这一主线，着力引进优质新项目，筑牢经济基础，力

促经济稳定增长。“慈城镇原有产业结构以传统产业为主，结构比较单一，而特色小镇建设本质上是一个产业问题，将一定程度上弥补这个短板。”慈城镇主要领导在接受记者采访中谈到。

特色小镇的规划和建设，关键在于

产业的科学谋划和定位。依托特色小镇，集聚创新资源、激活创新资源、转化创新成果，实现产业发展从资源要素驱动向创新发展驱动转变。

慈城镇负责人告诉记者，打造好动力小镇，根本上要解决慈城乃至江北的发展源动力的问题。2014年年初，慈城开始着力构筑新一轮经济大发展的战略高点，大力培育战略性新兴产业，依托现有基础强化产业链招商，做大装备制造、新材料等产业，真正让动力小镇成为要素集聚的新高地、新平台。

## 产业特色开启发展新引擎

根据慈城动力小镇建设方案，小镇总规划面积约3.5平方公里，核心区1平方公里，将以高端海洋工程动力装备制造制造业为主导产业，同时发展新材料、机电与电子、信息与控制、新能源等上下游配套产业，促进要素集聚和产业发展，推动江北产业转型升级和都市工业“高地”建设。力争通过3年的努力，打造一个产城联动、人口集聚的特色小镇。

接下去，小镇还有大梦想。据了解，慈城将加强与央企、大企业合作，强化产业招商、科技招商、以商引商等，招引一批高端高效、高附加值、高产出的优质项目和优秀企业，并加快对科技型中小企业的引进、培育和发展，达到“引进一个、带动一批、影响一片”的良好态势。而联东U谷，就是其中发挥关键作用的角色之一，也是小镇的“动

力之一”。

据了解，已落户动力小镇的宁波联东U谷国际企业港项目是国内一流产业园区专业运营商——联东集团入驻浙江省的首个项目。项目定位为高端产业综合体项目，将打造成集合生产制造、研发设计基地、中试成果转化基地、企业总部、产品展示中心和生产性服务业的都市型产业集聚地。目前，项目部分交付，并启动了科技型中小企业孵化平

台建设。镇经济发展局相关负责人告诉记者，联东U谷招商形势十分喜人，目前已招引集聚了一批科技型中小企业，成为“大众创业、万众创新”的重要载体。

“动力小镇将打造自主品牌产业化基地，通过产业升级和产业链延伸，在‘十三五’期间建成年产值100亿元规模的动力装备制造产业园。”慈城镇政府相关负责人介绍，小镇未来将着力培育优势产业集群，提升特色小镇竞争力，打造定位清晰、特色明显的高端产业集聚区。预计到2017年，动力小镇将实现产值30亿元、税收2.5亿元。

## 都市工业集成“动力”加速度

值得一提的是，除高端海洋工程动力装备制造制造业为主导产业外，超前谋划为动力小镇奠定了扎实的基础，宁波都市工业高地的“动力”加速形成。目前，在园企业有10余家，集聚了三星、联东U谷、长阳、激智科技、瑞源生物等优势企业，“智能电表、膜材料、科技型小微企业”三大产业集群发展态势进一步

形成。

去年11月18日，三星医疗在动力小镇的二期项目开工，这是三星为将产业园打造成为宁波市“中国制造2025示范基地”目标迈出的坚实一步。开工建设的项目为智能环保配电设备扩能及智能化升级项目，总投资8.12亿元，重点围绕节能环保和智能化，推进公司在智能配用电

领域的产业化布局。项目建成后可实现年产智能高压成套开关设备3.5万台、智能固封式断路器1万台、智能环保电力箱150万台及800万台智能电表年产能。同时结合产品规模优势，建设精密模具加工中心与注塑中心，实现年产精密模具200套、表壳表箱1000万套。据了解，三星产业园二期项目将进一步提升

企业的技术创新能力、规模经营能力和综合盈利能力，预计建成后一、二期项目年产值将达到45亿元，利税3.6亿元。

膜材料产业的集群效应正在显现。去年，长阳科技产值突破2亿元，惠之星全面投产，激智科技8条生产线安装完毕并开始试生产。当前，基地正依托现有的资源条件，积极引进上下游相关配套膜材料企业，进一步增强膜材料产业集群效应。

此外，省勘院专用设备制造基地、韵升弹性元件、惠尔顿儿童安全座椅等一批项目也已集聚小镇。

## 绿色动力持续加码促转变

“动力小镇的持久发展，不仅仅需要都市工业的创新动力，还需要人文生态的绿色动力。”慈城镇相关负责人表示，动力小镇建设将依托“文化立镇”“生态美镇”战略的实施，着力发挥好文化底色和生态底色两大“镇城之宝”。

一提起慈城，很多人的第一反应

就是一座有1200余年县城史的“江南第一古县城”。据悉，古县城保护开发工作自2001年启动以来，已历时10余年。在基础建设上，截至目前，已累计投入约40亿元；完成古城搬迁34万平方米；按照古城原有样貌，完成宅院修缮15.5万平方米，遗址重建8.6万平方米，10处古建筑

保护利用荣获联合国教科文组织亚太地区文化遗产保护荣誉奖。

在旅游开发上，古县城已开发了孔庙、古县衙、校士馆、冯俞宅等7个旅游景点，完成公共景观改造33万平方米，并探索引入了“远见”精品民宿等与古城相协调的第三产业。如今，古县城的风貌趋于协调，古县

城文化体验游的品牌打响。据介绍，慈城镇的古县城景区和保国寺景区将联合启动国家5A级景区创建，到2017年，动力小镇预计吸引旅游人数逾50万人次。

规划的先行，在促进了古县城保护开发的同时，也加快推进了新城的建设。目前，慈城新城建设正以“传承历史、展示现代、引领文化”为方向，依托古县城悠久的历史人文积淀，充分利用钟灵毓秀的山水资源，从城市肌理上继承古县城的文脉与格局，实现城市的继承和发展。



三星产业园